Olregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Material éwiczeniowy = chemii 2012
Poziom rozszerzony

Nt ) Punktacja
i Model odpowiedzi Uwagi iz Ia
zad. Za CZYNNOSE .
zadanie
1. | - za okresleme czterech liczb kwantowych dla dwoch mesparowanych Nalezy uznac kazdy mny | za vzopelnienie
elektronow I 1 IT: prawidlowy zestaw liczb | kazde) kolumny
np. kwantowych. 2x1
Svmbole liczb Elektron I Elektron IL
lowantowvych
n 3 3 4
1 2 2 e
m 1 2
m. 12 1/2
2 | - za podanie pary nuklidow bedacych do siebie 1zotonamm: 1
‘ﬁ'c i 1%' N 1
3 | - za metode laczaca dane z szukanymm:
- za wykoname obliczen 1 wymk: 17190 lat 2x1
przykladowe rozwiazanie:
100% - 87.5% =12.5%
12.5% to % masy poczatkowe)
m, - masa poczatkowa probla 2
3730 lat — Y2 my
11460 lat — Y4 my
17190 lat — ¥ my
4 - za podanie liczby wiazan sigma (o) =21p (m) =1 1
- za okreilenie typu hybrydyzacji atomu siarki: sp” ;
=

]
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L

- za prawidlowe przypisame wszystkich donorow 1 akceptorow wiazamia

wodorowego:
donor wiazama wodorowego | akceptor wiazama wodorowego 1
LV, VI II IILL, IV
6 | - za metode laczaca dane z szukana Nalezy uznac kazdy inny
- za wynik z jednostka: 31,98 g-mol™ prawidlowy sposdb
przykadowe rozwigzanie: rozwiazania zadania
pV=nRT 1 poprawny wymk
.. m T z zadana dokladnoscia.
n=— m=pV
M
2
_m-R-T _p-R-T
I i
P P
1,29 .83 ,1-208 3 el
M= 2 — =31.98¢g -mol —
1000
7 | - za vzupelmeme schematu:
Cl1 Al
Pt

1




Okrggowa Kemisja Egzaminacyfna w Poznaniu

Material éwiczeniowy z chemii 2012
Poziom rozzerzony

- za udzielenie dwich prawidiowych odpowiedzi:
Pvtanie: | Odpowiedi

jesli ma wzrosnac 2 razy to oo = 0,026

c=K/o’ ) i
c=17510"70,026"
c =0.026 mol-dm™

250cm’ 0,1 mol-dm™ g 0026
0,026
mol-dm™
xem’ HO  Omoldm® T~ 0074
250 0,026
x 0,074
x=T7115cm’

1. tak
Fo nie
- za metode laczaca dane z szukanyim Nalezy uznac kazdy inny
- za obliczenia 1 wynik z jednostka: 711,5 cm’ prawidiowy sposob
przyikladowe rozwigzanie: rozwiazama zadania
a=+vE/c 1 poprawny wynik
o= \.."W /e z zadana dokladnoscia.
«=0,013

(2%
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10. | - za uzupelmienie tabeli:
Tsp reakeji: Svmbole hiterowe:
Reakcje (praktycznie) A.B.D
nieodwracalne:
Reakcje odwracalne: C 1
11, | - 2za napisanie w formie jonowej skroconej rownama reakcji zachodzacego
podczas doswiadczema B:
a)HCO, +H —H,0+CO,
- 7za napisanie W formie czasteczkowe] rownamia reakcyi zachodzace) podczas
doswiadczenia C: 2
{315012
b) CH;COOH + C,H;:0H =—— CH;CO00C,H: + H,0
12 | - za zapisame obserwact:
W zlewce. w ktore) znajdowal sie wodny roztwor weglanu sodu wydzielaja sie
pecherzyki (bezbarwnego, bezwonnego) gazu.
W zlewce. w ktore; znajdowal sic metakrzerman sodu wytracil sie o)
(galaretowaty) osad lub pojawilo sie zmetnienie
13. | - za udzielenie trzech poprawnych odpowiedzi:
Zdanie P/F
1. |Katalizatory wemne (mnhibitory) zmmiejszaja szybkosc reakcji| F
chemucznych, zmmejszajac energie aktywacy reakcyi.
2. | Katalizator nie wplywa na wydajnos¢ reakcyi. P 1

3. |Katalizator wplywa na wartosc stezemowej stale) rownowagi| F

reakcy K.
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14. | - za napisanie rownan reakcjt w formue jonowej skrocone;: 2x1
a) probowkal: H + OH — H;O
probowka II: NH,” + OH — NH; + H,0
- Za napisame Wzorow jonow znajdujacych sie w roztworze poreakcyjnym
w probowce I 1
BINOy, K
- Za napisanie wzorow jonow. ktore zostaly usumiete z roztworu w wiynikn 1
reakcji w probowce II:
c)NH,", OH
15 | - za poprawne napisame w fornue jonowo-elektronowe) rownan: Zdajacy otrzymuje 1x1
a) Rovmnanie procesu utleniania: 1 punkt réwniez wiedy.
Znﬂ + 40H * ZHDII- B EHID + 2o 1{5 4} gd}r ne Dﬁz}mﬂ_{ oceny
F.ownanie procesu redukceyi: pozytywne] za zapisanie
NO;y + 9H + 8¢— NH: + 3H,0 rownan w czesci  a)
- za poprawne uzupelnienie wspolczymnikow stechiometryveznyeh: zadania. ale poprawnie
b)4Zn" +NO; + 7TOH — NH; + 4Zn0O," + 2H,0 Liliil wspélezynniki 1
w czesa b).
16. | - za metods laczaca dane z szukanyn Nalezy uzna¢ kazdy inny 1
- za poprawne obliczenia masy molowej 1 wynik z jednostka oraz podanie nazwy | prawidlowy sposéb 1

metalu M :
M= 207 g-mul’l, metal M to oldw

Anoda: X — X + 2¢ Katoda: Cu™™ + 2¢ — Cu
1mol 64 g
X = 0,32¢g
x = 0,005 maol

I= —I.fﬂﬁg, =72 -1

M T 207.2 g ' mal

Metal M to olaw.

rozwiazama zadania.
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- za zapisanie rownan reakcji:

17 2x1
a) Mn(OH), + H,S0;, — MnSO; + 2H,0
lub Mn (OH), + SO; — MnSO; + H,O
2AIn(OH); + 0, — 2AMn0O(OH),
lub Mn(OH), + H;0, — MnO(OH), + H,O
- za podamie dwoch wilasciwosct wodorotlenku manganu(IT): 1
b) Rowname rekeji nr 1 ilustruje, Zze wodorotlensk manganu(Il) ma charakter
zasadowy, natomuast rowname reakcp nr 2, ze wykazuje wlascawosa
redukujace.
12 | - za metode laczaca dane z szukanynu Nalezy uznaé kazdy inny 1
- za obliczema 1 wymk z jednostka: prawidlowy sposéb 1
Cp=20% rozwiazania zadania
Cp=4,25 mal - dm™ i poprawny wynik
z zadana dokladnoscia.

przykladowe rozwiazanie:

15g ——-— 100 g
Xg-—- 20g = x=3gKOH
425gKOH —- 21.25 g roztworu KOH
Xg -—- 100 g = x=20gczyh20%
de{
= =
™ 100% M

_ 20%-1190g /dm
Cm = 700% 56g/mol

P L e
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19 | - za wpisamue W wyznaczone nuejsca pod rownaniami reakcji: %1
a)
| zasada; | |kwas; | |kwas; | |zasada; | 4
b)
| kwas; | | zasada, | | kwas, | | zasada; |
20, | - za podanie zabarwienia wskaznikow. 1
- za okresleme zakresu pH (pH < 7; pH =7 pH =7), |
roztwar I roztwar IT roztwor IIT raztwor IV
Zabarwienie | zdlty czerwony | zolty zolty
oraniu
metvlowego
pod wplywem
T oEfvWoIrim;
Zabarwienie | mebieskn | czerwonv | mebiesks | zolty 2
papierka
uniwersalnego
pod wplywem
TOZIWoIrnm:
Zabarwienie | malinowa | bezbarwna | malinowa | bezbarwna
fenoloftaleiny
pod wpliwem
ToEfwWorn:
PH roztworn
ipH=T:pH= | pH =7 pH=7 pH =7 pH=7
7: pH =T}
21 | - za napisanie sumarycznego réwnama reakcj1 zachodzacego w ogniwie: Jesli w rownanin reakcyi 1
wystepuje _ | nie .

2NO; + 8H + 6 — 2NO + 31, + 4H,0

przvznaje sie punktu.
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22 | - za okreslemie przesuniecia stanu rownowagi: 2x1
a) w lewo lub w kierunku substratow lub - 2
b) w prawo lub kierunku produktéw lub
73, | - za metode laczaca dane z szukanymi 1
- za obliczenia 1 wynik z jednostka: [OH] =10 mol - dm™, pH=11 1
przyvkladowe rozwiazanie:
I = [Mg J[OHT )
1.1-10°[OH=1.1-107" -
[OH]=10" mol - dm™
pOH =- log 107
pOH=3 = pH=11
74 | - za wybor odczynmka 1 uzupelnieme schematu doswiadczema: zakwaszony 1
roztwor manganianu(VII) potasu
- za podanie poprawnego opisu obserwac): w obu probowkach:
Barwa zawartosci probowla 1
przed zmeszamem po  zmieszamu  reagentow 4
reagentow 1 ogrzaniu &
hezbarwna lub brak barwy
Probowka I finletowa lub odbarwila sie
Probowka II fioletowa fioletowa
25 | - za napisanie wzoru produktu gléwnego 1 ubocznego: 1
produkt uboczny:
CH-OH
. 1
produlkt glowny:
CH3
H

s
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726. | - za napisamie wzoru zwiazku A: 1
0. OH
X/
o Y
Il I
HC —G—(l.'ll
CH; 2
- za napisanie wzoru zwiazku B: 1
CH.—CH,—0OH
27 |- za podame przyczyny: |
Wzrost stopnia rozgalezienia szkieletu weglowego weglowodoru powoduje 1
obnizenie jego temperatury wrzenia.
28 | - za narysowanie wzom polstrukturalnego monomenu: |
HC——C¢H,
H.C :G\ 1
CH; lub HyC——C{CHy)——CH—=CH,
29 | - za uzupelnienie réwnan reakeji: W przypadku pierwszego 2x1
rownama reakcjt mnalezy
CH; CHy CH, uzna¢ kazda prawidlowa
CH—CH—CH;—CHy + CH—C—CH, + 2% —% o oy (e cu rw s 2l pare  bromopochodnych a
L L - weglowodorow &
prowadzaca
CH,—CH—CH.,—CH, = :u:u—q% CHE=C—CH—CH, + 2KBr42HD0 do otrzymamia 223 -
| S 5 trimetylopentanu.

10
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30 | - za napisanie wyjasmema wraz z podamem typu reakcji: |
a) Kwas akrylowy odbarwia wode bromowa, poniewaz ulega reakeji addycji,
gdyz posiada wiazanie podwajne pomiedzy 2 a 3 atomem wegla.
b) za napisanie réwnama reakcji polimeryzacyi: |
.
ﬂ H H COOH
H
(T
H H H H n
31 | - za napisanie opisu slownego przebiegu doswiadczema: 1
a) Do obu zlewek dodajemy kilka kroph fenoloftaleiny.
- za napisanie obserwacy:
b) Zawartoi¢ zlewki z roztworem fenolanu sodu zabarwi sie na kolor 1
malinowy, a w zlewce z roztworem fenolu brak zmian.
c) 3
U FNE - H0 O/u b N+ OH
; 1
].U-]J Cﬁl'liﬂ' - Nﬂl + l‘I?n Cﬁ.l'l-qoll + Hﬂl -+ DI‘I-
32 | - za napisanie schematu za pomoca nazw systematycznych: za trzy prawidlowe
uzupelnienia
ropan—1—-ol - propanal — kwas propanowy A
prap: Pnpan ks 2 za dwa prawidlowe
uzupelnienia
- 1pkt,
za jedno Iub brak 3.
prawidlowych
nzupelnien
- 0 pkt.

11
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33.

- za podkreslenie wzom A lub C

Nalezy réwmniez uznad
obie poprawne
odpowiedzi.




